Tentamen i Matematisk statistik, LMA521, féor Ml / EPI / DI, 2012-08-30

Uppgift 1: Vid tillverkning av PET-flaskor kan det uppkomma 3 olika sorters fel. Vi
kallar dem fér A, B och C. Sannolikheten att A intraffar ar 0.08, att B intraffar ar 0.06
och att C intraffar ar 0.05. Samtidigt vet man att felen A och B intraffar ar oberoende
av varandra och att felen A och C ocksa intraffar oberoende av varandra.
Handelserna "B intraffar” och "C intraffar” ar disjunkta.

a) Vad ar sannolikheten att en tillverkad flaska ar felfri?
b) Vad ar sannolikheten att en tillverkad flaska har alla 3 felen?
c) Vad ar sannolikheten att en tillverkad flaska har exakt ett fel?
(6 poang)

Uppgift 2: Vid en tillverkning av relder blir felfrekvensen 1%. For att minska denna
fore forsaljning later man alla relder ga igenom en kontroll. Vid denna kontroll
kasseras felaktiga relder med sannolikheten 0.90 och felfria med sannolikheten 0.02.

a) Vilken felfrekvens har man bland de relder som gar till férséljning?
b) Hur stor ar felfrekvensen i den kasserade hégen?
(6 poang)

Uppgift 3: Anta att "antal kunder” som kommer in i en butik kan beskrivas av en
Poissonférdelning. Det férvantade antalet kunder som kommer dit per timme ar 20.

a) Berékna sannolikheten att det under en slumpmassigt vald timme kommer in fler
an 25 kunder.
b) Anta att det just kommit in en kund. Hur stor &r sannolikheten att det drdjer
langre tid &an 4 minuter tills ndsta kund kommer?
(6 poang)

Uppgift 4: Antalet passagerare som dnskar dka med ett visst tdg kan betraktas
som en stokastisk variabel som ar Poissonférdelad med A = 400. Hur manga platser
behdver man ha i taget foér att sannolikheten att det skall bli fullsatt skall bli hégst
0.01?

(6 poang)

Uppgift 5: | en industri har man en automatmaskin som serietillverkar detaljer av
ett visst slag. Varje dag tar man ut 30 detaljer slumpmassigt och méter ett visst matt
hos dessa och berdknar medelvardet. | slutet av varje arbetsvecka (5 arbetsdagar)
sammanstaller man medelvardena fér veckans olika dagar. Om minst 2 av medel-
vardena kommer utanfér intervallet [ 29.997, 30.003 ] justeras maskinen. Bestam
sannolikheten att maskinen justeras om de enskilda detaljernas matt ar oberoende
med vantevarde 30.00 och standardavvikelse 0.010.

(6 poang)



Uppgift 6: Ett fullstandigt 23-férsék genomférdes for att underséka hur de tre
faktorerna A, B och C paverkade en speciell situation. Féljande resultat erhdlls:
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a) Anvand ovanstaende resultat for att berédkna effekterna.
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b) Rita in effekterna i ett normalférdelningspapper.
c) Anta att du vet att ¢ i varje enskilt férsok ar 1.8. Berakna ett referensintervall for

effekterna.

d) Anvand resultatet i c-uppgiften for att ange en lamplig matematisk funktion.

(8 poang)

Uppgift 7: Eit foretag som tillverkar sakerhetsutrustningar till bilar tar med
regelbundna mellanrum ut 1000 utrustninar fér kontroll. Efter ett stopp i tillverknings-
processen behdver man berakna nya kontrollgranser som kan anvandas nar man
ritar ett kontrolldiagram. Man valjer darfér ut 26 provgrupper (med 1000 sakerhets-
utrustningar i varje) och noterar alla defekter man hittar. Féljande resultat erhalls:

Provgrupp Antal Provgrupp Antal
nr defekter nr defekter
1 21 14 19
2 24 15 10
3 16 16 17
4 12 17 13
5 15 18 22
6 5 19 18
7 28 20 39
8 20 21 30
9 31 22 24
10 25 23 16
11 20 24 19
12 24 25 17
13 16 26 15

Hjalp féretaget att berdkna nya kontrollgranser och avgér om ovanstaende process

ar under statistisk kontroll.

(6 poang)



Uppgift 8: | ett 2*-faktorférsdk behdvde man korta ner tiden fér férsdkens genom-
férande. Ett I1ampligt satt att géra detta ar att anvanda blockning. Man besl|ét att
férsdken skulle genomféras av 2 olika operatérer med hjalp av 2 olika maskiner.
Hjalp till att genomféra blockningen sa att berakning av huvudeffekter och 2 faktor-
samspel inte paverkas av blockningen. Ange vilka férsék som skall genomféras av
respektive operatdr och vilken maskin han/hon skall anvanda. Till din hjdlp finns en
2*-designmatris som bilaga i tentamen.
(6 poang)



